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Congres „valah" la Blaşiii?
M ult svon s’a făcut în timpul 

din urmă în jurul afacerii ajutorului 
de stat, dér asupra marei cestiunî a 
autonomiei bisericei române unite 
s’a observat şi se observă de cătră 
cercurile conducétóre clericale o tă
cere aprópe obstinată.

Am  înţelege pana la un punct 
óre-care reserva, ce o pastréza în 
acésta cestiune archiereii români 
uniţi, déca ea n’ar fi la ordinea cjilei, 
séu n’ar fi nici un pericul pentru 
autonomia bisericei. Dér situaţiunea 
fiind cu totul alta şi sciind cu toţii, 
că în tabera adversară se lucréza 
din răsputeri pentru subminarea in
dependenţei metropoliei române u- 
nite, trebue se fim nedumeriţi, şi 
acésta mai ales dupa-ce bine seim, 
că încă de acum doi ani marea în 
trunire din Cluşiu, — în care a fost 
representat clerul şi poporul din în- 
tréga provinciă metropolitană — a 
luat posiţiă hotărîtă faţă cu acele 
uneltiri.

După acésta întrunire şi după 
hotărîrile, ce s’au luat într’ensa, fiă- 
care era în drept a crede, că mai 
curénd séu mai târziu se va porni 
din sînul bisericei o acţiune seriosă 
şi energică pentru validitarea drep
tului de autonomiă al bisericei, in
dependent de mişcarea pentru auto
nomiă a romano-catolicilor. Acésta. 
înse, cu părere de réu trebue se o 
spunem, nu s’a întemplat pănă acum, 
deşi a trecut atâta timp dela adu
narea din Cluşiu.

In tr’aceea uneltirile contrarilor 
bisericei şi ale naţionalităţii nóstre 
ínaintézá pas cu pas. Ba ei au de
venit atât de impacienţi de a vedé 
zădărnicite stăruinţele Românilor în 
favórea propriei lor autonomii bise
ricesc!, încât încep a da înşi-şî pe 
faţă aceste uneltiri într’un mod tot 
mai cutezător. Atitudinea lor e ace
eaşi, ce o observă faţă cu Românii

pe tóté terenele. Răspândesc sciri şi 
faime despre intenţiunile şi planurile 
celor ameninţaţi, căutând astfel oca- 
siunea de a face înainte propagandă 
pentru ale lor planuri, cari se înţe-’ 
lege, după ei, trebue se aibă tot- 
déuna mai multe şanse de reuşită, 
fiind-că sunt sprijinite de aşa cjisele 
„cercuri competentea, adecă de că
tră guvern şi asociaţii sei.

Astfel şi acum vedem într’una 
din foile maghiare, — cari se ocupă 
mai mult de aspiraţiunile şoviniste 
ale „amalgamisării elementelor hete 
rogene“ în interesul „statului naţio
nal maghiar" —  lansându-se scirea 
despre un viitor „Congres valah“ 
în Blaşiu, pe care nu-1 póte concepe 
în mintea sa, decât numai ca pe-un 
„congres demonstrativw şi care ar 
avé se se ocupe de cestiunea vali- 
ditării organismului autonomie se
parat al bisericei române unite.

Fóia despre care vorbim este 
„Egyetértés4*. Ea fiind tot-déuna fórte 
bogată de „intormaţiunî44, pe care a-le 
cerceta după esactitatea lor este lu
crul cel mai riscat, vré se scie, că 
cei din Blaşiu voesc se se íoloséscá 
de incidentul unei aniversări biseri
cesc!, pentru a conchiăma un Con
gres, care apoi se se străformeze în
tr’un „Congres demonstrativ44 pen
tru drepturile neprescriptibile ale bi
sericei.

V a  se 4i°â deja modul de pro- 
cedere cuprinde o suspiţionare a 
priori. Se te aduni pentru o festi
vitate şi apoi se întorci íóia şi se 
te preiacî într’o adunare de protes
tare.

Păra îndoială, că în Blaşiu ni
meni nu s’a putut gândi la aşa ceva, 
căci un astfel de mod de procedere 
ar fi umilitor pentru o causă aşa de 
mare, dréptá şi seriosă, cum este 
apărarea independenţei bisericei. O 
astfel de causă pretinde o luptă cu 
vizirul deschis, o luptă energică şi 
de sine stătătore, fără a fi nicî cât

de puţin influinţată de cele ce s’au 
petrecut în sînul Congresului romano- 
catolicilor şi a comisiunilor sale, cu 
ca-re biserica română unită n’are ni
mic de a face, deórece nu este avi- 
sată la generositatea acelui congres 
strein, când are drepturi bine stabi
lite şi întemeiate pentru propria sa 
autonomiă.

Fóia kossuthistă, firesce, n’a 
putut se se pună pe acest teren al 
dreptului metropoliei din Blaşiu, căci 
atunci nu putea se ajungă la conclu- 
siunea, că décá pănă acum silinţele 
puse de cătră episcopat, de a’l va- 
lidita, din vre-o causă séu alta n’au 
succes, acéata nu va succede nici în 
viitor.

Cercurile competente dela câr
muire pot se aibă asemeni dorinţe. 
Dér cercurile competente dela câr
muirea bisericei, trebue se se recu- 
légá, căci este timpul suprem se se 
taie odată astfel de pofte şi dorinţe 
prin manifestarea şi lupta făţişă a 
întregului cler şi popor din provin
cia metropolitană.

Din Bucovina.
Ĉonfiscarea ,,Patriei“.)

Primul articul din numărul din urmă 
« î j Patriei* din Cernăuţii a fost ârăşl con
fiscat.

Articulul se ocupa tocmai ou tema 
confiscărilor, despre care 4100»* că sunt o 
insultă la adresa poporului român, care pe 
calea acésta este despoiat de dreptul de a 
aucji glasul autorisat al unui dintre frun
taşii săi politici.

Articulul arată, în consecenţă, cum 
poporul român din Bucovina este astădi 
pe picior de luptă, „o luptă de nevoie şi 
nu de Toiett. Invinovăţesce guvernământul 
ţării (Bucovinei), care olădesce un sistem 
întreg de prigonire faţă de poporul român, 
care cu credinţă în tăria şi bărbăţia lui, 
simte un dispreţ nemărginit faţă de tóté 
aceste uneltiri. Poporul român din Bu
covina are drept la scut deosebit din partea

statului, căci are titlul cel mai puternic de 
posesiune: stăpânirea seculară, tradiţia şi 
istoria. In decurs de un secul şi un pătrar, 
acest popor n’a dovedit prin nimic, că ar 
fi un element nesigur, ba din contră s’a 
arătat în mod practic, ca cetăţeni fideli ai 
imperiului. „Cum de îndrăsnesc şefii de 
secţii de prin Yiena să împrăscie doctrine 
calumniatóre? Cum pot ei sé afirme, că 
Bucovina este o posesiă nesigură pentru 
Austria, câtă vreme pe aoest păment vor 
trăi Românii? Nu este răspândirea acestei 
calumnii şi susţinerea ei numai un petrext 
binevenit, pentru-ca sé fim spoliaţi de tóté 
drepturile şi ca sé fim stîrpiţl de pe cel 
mai scump păment, ce-1 are poporul ro
mân ?u

După-ce artioulul infierézá aceste ca
lomnii şi uneltiri, continuă astfel:

Nici într’o parte nu ne vom plec* 
capul, căci nici o morală şi nici un pretins 
reson de stat nu ne póte constrînge, ca 
sé ne abandonăm noi pe noi înşi-ne, nu ne 
póte îndupleca, ca să punem cu manile 
proprii toporul Ia rădăcinile existenţei 
nóstre naţionale. Nici un pretins reson de 
stat, fals şi inventat de un biurocratism ne- 
înţelept nu ne póte reţinâ ca să ne îm
potrivim cu totă forţa dorului nostru de 
vieţuire acelor atacuri, cari preparate şi 
făurite prin ascunsele birouri es la lumina 
cjilei sub mască falsă, pentru-ca sé lovéscá 
în carnea şi în măduva nostră.

Domnii din piaţa Austriei (Cernăuţi) 
au confiscat glasul unui fruntaş naţional, 
care, vigil neadormit şi plin de îngrijire, a 
vestit poporului din care face parte şi a 
cărui încredere trebue să o justifioe pe
ricolul ameninţător şi obârşia acestui pe
ricol.

Décá domniile lor cred, că prin ciun- 
gărire şi sfârtioare pot pune surdină pe 
acel glas, seu chiar îl vor împedeca la 
sunet, atunci amar se înşâlă. Că acel glas 
vorbesoe adevărul ni-o dovedesce cu atât 
mai mult nervositatea, oe a cuprins pe ad
versarii noştri la aurirea lui. Acest glas, 
pnnă-i-se surdine şi căluşuri cât de multe, 
repede va fi auĉ it de tot poporul, şi în
treg poporul va simţi bine, că el 4ice ade- 
vérul.

Confisce-ne glasurile şi ani întregi de- 
arândul noi nu ne vom lăsa terorisaţl; nu 
vom înceta a vesti némului nostru greu 
ameninţat pericolele, cari îl ameninţă; nu

FOILETONUL „GAZ. TRANS44.

„Ticuri literare44.*)
Cetitorul mai cult se miră 

de acésta, se supără, ba se 
resvrătesce, asvérlind cartea 
şi înjurând pe scriitor.

G. Co§bue.

Sub aoest titlu a scris George Coşbuc 
în Nr. 21 al „Familiei44 vre-o sută de rân
duri. Scrie bine G. Coşbuc, mai cu sémá 
poesii. Să-l tot cetesc!, cu drag cetescl. E 
poet, e literat de frunte d-l Coşbuo.

Cu tóté acestea, de astă-dată „ceti
torul mai cult se miră...K

Scrie d-l Coşbuc şi noi vom reflecta, 
precum urmézá:

„Fie-care scriitor bun îşi are întorsă
turile Sale de frasă, apuoăturl speciale de 
a vorbi...u

Bine. Primim. Insă numai sub condi
ţia, că „frasa4* şi „apucătura4* după limbă 
sunt corecte. Altcum mai lasă*se scriitorul 
„bunu de „întorsăturile şi apucăturii* s&le 
speciale44 şi ţină-se de limba cea corectă,

*) Dăm loc tractatului de mai sus, ce l’arn 
primit îuainte cu câte-ya dile, deşi în unele pri
vinţe nu împărtăşim părerile autorului.

— Red.

décá o scie, ér décá n’o cunósce, s’o înveţe 
mai înainte şi apoi să scrie.

„Fie-care scriitor44 — aci nu mai фее 
„bun44 — „îşi are vorbele sale, anumite 
vorbe, pe cari nu le găsesc! la alţi scriitori41,
— nici aici nu ajută „buni44.

Cum aşa?! Décá „vorba anumită44 e 
corectă, drept are scriitorul, şi nu-i de în
ţeles cum vorba cea corectă să n’o găsesc! 
şi la alţi scriitori. Décá însă vorba-i ne- 
corectă, păcate-şl face scriitorul cu limba 
literară.

„E deobşte cunoscut, că un scriitor 
prinde dragoste de-o vorbă óre-care şi face 
us şi abus de ea, trântind-o (Românul фее 
trântindtt-o) pretutindeni, ori s’o potrivi, 
ori nu s’o potrivi. Cetitorul mai cult44 — 
фее d-l Coşbuc — „se miră de acésta, se 
supără, ba se resvrătesce, asvérlind cartea 
şi înjurând pe scriitor44.

Dér, întrebăm, scriitor e unul ca acela? 
Unul ca acela nu-i „scriitor44, oi séu nebun, 
séu ignorant, şi trebue legat de banca şco
lei, să mai înveţe, să nu prime]duéscá prin 
„dragostile44 sale limba románéseá.

„Er de altă parte* — urmézá d-l Coş
buo — un scriitor póte prinde ură pe 
anumite vorbe, se feresce de ele, nu le în- 
trebuinţâză nicî-odată şi-şi bate joc de ele 
şi de cel ce le întrebuinţâză4*.

Să chibzuim. întrebuinţezi cuvântul 
„anumit44. Dumnealui, cutare, uresce acest

cuvânt şi-şi bate joc de tine, ba la urmă 
te mai póte toca şi ’n cap! Apoi acesta-i 
scriitor ? ! E nebun, domnule, nebun pri
mejdios. La balamuc cu e l!

Dér d-l Coşbuc pe cel cu „dragostea44 
încă-1 desvinovăţesce. „Ér scriitorul nu e 
vinovat, el întrebuinţâză vorba cu pricina 
în mod inconscient, precum inconscient o 
fi ridicând umărul, când vorbesoe, ori o fi 
olipind din gene, ori o fi ţinând mâna la 
cravată44 etc.

Intr’adevăr, „cetitorul mai cult se 
miră de acésta, se supără!44

Dér, d-le Coşbuc, scriitorul când scrie, 
scrie inconscient?! Aşa se vede. Dér e 
scriitor, e literat acela, care ceea, ce sorie, 
sorie inconscient ?!

Apoi, d-le Coşbuc, munca literară o 
asemeni d-ta cu „ridioáüd umărul44, „cli
pind din gene44, „mâna Ja cravată44 etc. şi-i 
desvinovăţescl pe păcătoşi cu inconscienţa, 
care chiar şi la aceste apucături trupesc! 
numai la imbecili se póte escusa! Intr’a- 
devăr!

Mărturisasce d-l Coşbuc: „Eu încă de 
prin gimnasiu băgasem de sémá, că Ale
xandri face abus de vorba spectru în poe- 
siile epice, de vorba dulce în poesiile lirice44. 
Bine înţeles, nu: „întrebuinţâză des44, ci 
face abus.

Mai înainte de tóté să ne dăm séma, 
ce va să dică a face abus, a abusa? A

abusa însemn ézá a usa réu de ceva bun. A 
face abus de vorbe msemnézá deci a în
trebuinţa o vorbă bună la loc nepotrivit.

înţelegeţi, vă rog, George Coşbuo pe 
Vasile Alexandri „încă de prin gimnasiu® 
l’a judecat vinovat pentru abus de cuvinte. 
Copilandrul Coşbuc pe poetul Alexandri! 
Bine ! Er literatul consumat, poetul George 
Coşbuc, astăc}! îşi întăresce sentinţa oea de 
odiniórá. Óre ou drept cuvânt ? JSPar fi fost 
mai cu dreptate, ca literatul de astă4i să 
casseze judecata copilandrului?

Să chibzuim.
Apoi, d-le Coşbuc, décá dai de spec

tru, cum să-l numesc!? Dór — „găină44, in
conscient ! Séu doră, înţelegi d-ta, să-l fi 
mai schimbat în vorbe, să-l fi variat ou 
stafie, nălucă, vedeniă, arătare? Dér, décá 
acestea nu se potrivesc? Apoi odată ce 
cuvântul spectru e corect, — ceea-ce n’ai 
contestat — întreb, de ce să nu-1 între
buinţez! de câte-orî se potrivesce, şi-acolo, 
unde tocmai acest cuvânt, şi póte numai 
acest cuvânt se potrivesce, şi mai cu sémá 
în poesii? Abus să fiă una ca acésta?!

„Ér dulce... tóté sunt dulci, pănă şi 
ţâra Moldovei e dulce, în „ţâră dulce şi 
frumosă44 44 . ..

Apoi, d-le Coşbuc, nu-i aşa? Moldova 
nu-i ţ0ră dulce şi frumosă? România, Ar
dealul, tot locul pe unde Românul e acasă, 
pe pământul său, óre nu-i e, nu trebue să-i
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vom înceta de a i respica sincer durerile 
şi cererile legitime; curajul nostru nu va 
fi înfrânt, de-a lupta pentru el şi basele 
esistenţei sale, în contra căror este în
dreptat sistemul de guvernare a Bucovinei

Ori-ce confiscare nouă o vom priv i! 
de un aot nou de duşmăniă şi de o insultă 
nóuá faţă de naţiunea nostră.

Grămădâscă-se confiscările! Dérá fa
céra responsabili pe domnii din piaţa Aus
triei pentru tóté urmările, ce ar puté re- 
sulta din nemulţămirea generală, ce se pro
duce prin astfel de fapte neînţelepte şi ne- 
precugetate.

Chirotonire de episcop.
Sibiin, 4 (16) Iulie 1899.

Eri, Sâmbătă în 3 (1B) Iulie, şi ac}l, 
Duminecă, au avut loc aici serviciile şi 
ritualele prescrise pentru chirotonirea întru 
episcop a arohimandritului losif Goldiş, 
alesul episcop al Aradului.

Sâmbătă la 4 6re d. a. s’a oficiat ve
cernia cea mică, fiind de faţă Metropolitul 
Meţianu, Episcopul Nicolae Popea, archi- 
mandriţii Goldiş, Musta şi Hamsea şi cei 
sosiţi dela Arad în suita părintelui Goldiş, 
precum şi puţintel public din loc. Momen
tul mai deosebit al aoestei vecernii este 
sfîrşitul ei, când cei doi archierei s’au aşe- 
4at dimpreună cu candidatul de sfinţire 
pe trei scaune la o măsuţă în mijlocul bi- 
sericei, având fiă-care un păhar cu vin 
înainte; apoi când diaconii ceteau ectenii 
„pentru sănătatea şi mântuirea44 celor 4 pa- 
triarchl, a I. P. S. Sale Metropolitului pre- 
sent, a P. S. Sale Episcopului present, a 
clerului întreg, a candidatului de sfinţire, 
etc. — după fiă-care ectenie archiereii, 
oiocnind, beau, împreună cu candidatul, 
întru sănătatea şi mântuirea aceluia pentru 
care fusese ectenia. Un fel de gustare de 
înfrăţire.

Sâra a fost vecernia mare împreunată 
cu utrenia (privegherea Rusaliilor).

Acjî, Duminecă, a fost serviciul divin 
festiv : liturgia împreunată cu ceremonialul 
de sfinţire,

îmbrăcaţi în ornate bisericesc! preoţii 
slujitori: părintele Goldiş, doi archiman- 
driţl: Musta şi Hamsea, trei protopresbi- 
terl: Ioan Papiu, Dr. R. Roşea şi Ign. 
Papp, şi doi diaconi: I. Popovicî şi D. 
Câmpean, au mers în reşedinţă şi au con
dus pe cei doi archierei: Metrop. Meţianu 
şi episo. Popea, în biserică.

Intrând în biserică şi făcându-şi ru
găciunile la icone, apoi îmbrăcându-se şi 
ei în ornate bisericescl, cei doi archierei 
s’au aşezat pe două scaune în mijlocul bi- 
sericei, în faţa altarului. Doi preoţi sluji
tori li-au condus atunci înainte, din altar, 
pe candidatul de chirotonire, cu cuvintele:

— Aduca-se înaintea preasfinţiilor 
V6stre cuviosul archimandrit losif, alesul 
episcop al eparchiei de Dumnec|eu lumi
nată a Aradului, spre chirotonire etc.

Metropolitul i-a adresat aci celui adus

fiă dulce Românului — décá-i Român! — 
tot ţâră dulce şi frumosă?! Şi dâoă-i tfioe 
astfel, abus ső fiă ?!

Au „Dâmboviţa apă dulce, cine-o bea 
nu se mai duce44 încă-i abus? Pe semne 
nu-i abus, ci-i adevăr, căci, d-le Ooşbuc, 
la Dâmboviţa ai „pornit, şi n’ai mai ve
nit44. Dór „dulce est pro patria mori14 încă-i 
abus?

D-le Coşbuc, tóté neamurile-şl nu
mesc dulce ţâra lor: süsse Heimath, édes 
szép hazám, sweet home! Şi ce i-ar plăc0 
Latinului — Frances, Italian seu Spaniol — 
şi să nu-i (Jică dulce tot odată? Abus să fiă 
tóté acestea?

Şi abus să fiă, dâcă Românul, mai 
ales poetul, cjice, scrie dulce atunci şi acolo, 
0ând şi unde acósta simţul, inima-i dicteză ? !

„Să mă baţi şi să mă legi41 şi nu-s 
în stare a pricepe, ce are şi ce póte avé 
d-1 Gosbuc în contra acestui cel mai dulce 
cuvânt al nostru, al ginţilor latine şi al 
tuturor neamurilor, ce au un simţ şi-un 
gust p’acest pământ —, dér mai cu s0mă 
în poesiă si mai cu sómá în poesiile lirice! 
Căzi, décá vorba duloe să n’o întrebuin
ţăm la Ură, atunci de ce cuvânt să ne mai 
folosim în dragoste ? !

Intr’adevăr, toţi ómenii sunt primej- 
dioşi, dér mai „grozavi44 sunt „literaţii44, 
când munciţi de ambiţiune şi orgoliu, si-

pescrisele întrebări privitóre la credinţa lui, 
— la ce candidatul de chirotonire a răs
puns cetind simbolul credinţei. Ér la cere
rea unei esplicaţii şi mai speciale, a cetit 
o serie de declaraţii privitor la canóne, la 
sinódelé ecumenice şi la susţinerea disci
plinei şi intereselor bisericei etc. — fă
când jurământ solemn, oă tóté cele spuse 
„nu le înţelege în inima sa altfel, deoum 
le-a esprimat aci pe faţă44...

A  urmat apoi liturgia, în decursul că
reia, la locul său, candidatul de chiroto
nire, îngenunchiând şi cu fruntea pe sfân
tul préstől, a primit, prin punerea manilor 
celor doi archierei pe capul său, darul 
Domnului, chirotonirea întru Episcop.

A fost apoi îmbrăcat şi dânsul în or
nat bisericesc archiereso, punându-i-se mi
tra pe cap şi insigniile pe piept.

La urma liturgiei, cei doi archierei, 
depunând ornatele, au eşit şi s’au aşeejat 
iar pe scaune în mijlocul bisericei, ér doi 
preoţi slujitori au condus înaintea lor pe 
noul episcop, de astă-dată în mantia ar- 
chierâscă.

Metropolitul i-a ţinut o mică alocuţiă 
şi i-a întins cârja archierésca (cârja rămasă 
dela Şaguna, cu numele lui sculptat în ea), 
terminând cu-o rugăciune pentru binele 
noului archiereu.

Aci noul episcop şi-a cetit apoi vor
birea sa, în care, după ce aminti misiunea 
ceréscá a marelui metropolit Andreiü, face 
un şir de promisiuni, că se va nisui a 
merge pe urmele acestuia, că va conlucra 
frăţesce cu ceilalţi archierei, că nu va face 
deosebiri de persóne, ci va îmbrăţişa şi pe 
cei ce au luptat contra lui etc. Vorbirea a 
fost frumos întocmită, dér ţinută aşa numai 
în generalităţi şi predată cu puţină vervă, 
par’că însu-şî nu se mai póte însufleţi. Nu
mai puţine „să trăâscă44 au răsunat după ea 
căci prea viue sunt în inimi temerile, ce 
s’au încuibat în ele din cjilele dela Ceica. 
Nu mă mir, că în genere a fost primită 
cu răcâlă.

Public a fost cam puţin. Cor biseri
cesc n’a fost, ci simplu stranele. Nu s’a 
dat nici un banchet. A fost numai masă 
la metropolitul, participând ospeţii dina
fară şi mai mulţi onoraţiorl din loc.

R ip .

Tariful pentru porţile de fier.
Guvernul unguresc a publicat tariful pentru 
Porţile de fier. Orî-ce corabiă încărcată 
sâu golă, plătesoe după-cum e încărcarea 
şi conţinutul două-cjecî de pfenigi de fiă- 
care tonă do o mie de kilograme. Mărfu
rile sâu animalele vieţuitore îmbarcate pe 
aceste corăbii, plătesc 18 pfenigi de fiă- 
care sută de kilograme. încărcăturile com
plete de oărbunl, de petrii, de ciment, de 
lemn, de petroleu etc. sunt favorisate şi 
plătesc şâse pfenigi de fiă-oare sută de 
kilo. Corăbiile ou călători plătesc după 

; conţinere 50 la sută din sus numitele taxe.

liţl şi împinşi de „dragoste14 şi „ură44 îşi 
„pierd sărita44 şi dau espresie unor gân
duri si vederi de-i vai de causă şi vai de 
cetitor!

Mai (Jice d-1 Coşbuc, că şi d-sa „îşi 
are ticurile sale şi le-ar spune, dór nu le 
scie44. Scie numai unul, pe care l’a avut, 
de care însă s’a scăpat, sunt doispre4ece 
ani. O vorbă-i era dragă, vorba greu, şi a 
dus’o la mănăstire, s’a lăpădat de ea!

Nouă ne pare rău, că d-1 Coşbuo 
p’acest cuvânt l’a scos din bogăţia limbei 
sale, astfel uşurându-se din „greu44, şi sun
tem de părere, că spectru, dulce şi greu, 
fiind ele cuvinte bune românesoi, niol un 
abus n’ar face d-sa întrebuinţându-le cât 
de des, dór întrebuinţându-le în sensul lor 
corect la locul potrivit.

Décá d-1 Coşbuo nu-şi soie „ticurile4, 
să-i spun eu unul — dér fără supărare—•; 
e vorba asvârli. Cuvânt primit, adevărat, 
dér un cuvânt din cele mai urîte, a-1 cărui 
nici trup, nici rădăcină, nici sunet nu-i ro- 
mâneso.

Vasile Alexandri, după d-1 Coşbuo, 
face abus, când în deosebite scrieri ale 
sale întrebuinţâză vorbele spectru şi dulce. 
D-1 G. Coşbuc în „Luptele dela Plevniţa 
şi Griviţa44*) numai slăbesce din asvârlite:

*) hésboiul pentru neatârnare de G-. Coşbuc.

Pentru întrebuinţarea vaselor, cari servesc 
la remorcare, taxa este de cinci pfenigi de 
fie-care miie de kilo. Partea regularisată a 
Dunărei este împărţită după tarife în două 
părţi: dela Moldova de jos la Orşova, seu 
Yerciorova, şi dela Orşova seu Verciorova 
la Turnu-Severin. Corăbiile de răsboiă, va
sele, oarl servesc la remorcare etc. mergând 
în direcţia curentului, nu plătesc taxă. Ta
riful va fi pus în vigore cu începere dela
1 Septemvre 1899.
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Consistoriu metropolitan în Sibiin. 
Vinerea trecută s’a întrunit în Sibiiu Con- 
sistoriul metropolitan gr. or. La şedinţele 
sale au luat parte între alţii şi episcopul 
Nicolae Popea, arehimandriţii Filaret Musta 
şi Augustin Hamsea, protopresbiterul Mihail 
Popovicî din Orşova şi assesorii mireni 
Dr. Alesandru Mocsonyi, Iulian Ianculescu, 
Dr. losif Gali, Nicolau Zigre şi Ioan 
Lengeru.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a contribuit d-1 Tarcuiniu 
Hussu, comptabil în Ploescl, fl. 5, — întru 
amintirea frăţiorului său Milică Russu, mort 
în Braşov în 29 Iunie a. c., — er d-1 Ioan 
Blebea proprietar în Călăraşi (România) a 
făcut un dar de fl. 2. — Direcţiunea şco
lară îşi esprimă mulţămita sa pentru no
bilele daruri.

Emigrările Secuilor în România. 
Camera de comerciti şi industriă din Târ- 
guI-Mureşului a publicat, raportul său pe 
anul trecut. Din acest raport interesante 
sunt datele referitore la emigrarea Săcuilor 
în România. Anul treout au mers în Ro
mânia 67,982 Săcui dintre cari s’au reîn
tors numai 60,675. Va să cjică 7404 Săcui 
au rămas acolo. Despre aceşti Săcui „ră
tăciţi44 raportul spune, că nu mai e spe
ranţă de a-se reînt6rce în patria lor. Foile 
unguresol luând act despre acestă desco
perire, acusă de indolenţă cercurile dirigui- 
t6re maghiare şi cer să se pornescă o ener
gică acţiune, ca să scape pe aceşti „stâlpi 
ai ideii de stat maghiar44 de perire.

Sinodul protopop esc gr. cat. al 
Sibiiului a luat la desbatere în şedinţa sa 
estra-ordinară de Sâmbătă, 14 Iulie n., ces- 
tiunea ajutorului de stat şi cu 21 contra 7 
voturi a primit „mila44 statului deja îm
părţită pe 1898. Atitudinea în viitor a 
preoţimei din protopopiat faţă ou acest 
ajutor, atârnă — ne scrie coresponden
tul nostru — „dela direcţia ce o va da 
sinodul archidiecesan pus în prospect de 
Consistoriul din Blaşiti prin circulara din
20 Iunie44.

Biserica română din Viena. „Pa
tria44 din Cernăuţi scrie: Colonia română 
din Viena resimte adânc trebuinţa unei bi

„Soldaţii se asvârla44, „Turcii asvîrl obu- 
zurl44**) etc. şi numai odată se aruncă, între
buinţând şi acest cuvânt adevărat ro
mânesc, corect şi bine sunător. Românul 
asvérle şi aruncă obiecte ; dér pe sine Ro
mânul nu se asvârle, ci se aruncă.

Sunt multe vorbe însă, pe cari d-1 
Coşbuc, precum (Şice, „nu le póte suferi şi 
cari-1 fac să-i fiă ciudă pe cei-ce le între- 
buinţâză44. Omul nostru! Din „multe câte 
sunt* d-1 Coşbuc, ne spune „numai una44 
şi bună, e vorba — june!

„-ă mă baţi şi să mă legi, eu nu-ţi 
scriu vorba asta44, esolamă d-1 Coşbuc, „şi 
tot-deuna mă scutur ca de un fior, oând 
aud versul lui Mureşianu din „Dest0ptă-te 
Române* :

„Bătrâni, bărbaţi, juni, tineri din munţi şi
din câmpii“.

**) AbusurI, d-le Coşbuc, dela abus; dér 
obuze, dela obus, er nu obuzuri. — Dór am mai ce
tit noi d’astea şi mai bocăne, d. e .: inelurl, stîlpuri, 
certuri, lipsuri, intervalurl, sfinxurî, păsuri, capurl, 
ba chiar — şenururî! Nu ’nţelegeţî, ai? Vi-o spun 
eu: şenururî e cuvéntul frances chaîne, lanţ, luat 
în plural. „Novelistul14 nostru aci nu s’a mulţumit 
cu un urî, l’a îmbrobodit cu douö uri! Bietul po
por român în grai prin sate şi prin munţi de ve- 
curl şi-a păstrat curată limba sa frumosă, ér „lite- 
raţii" noştri în scrieri şi prin salóne o schilăvesc, 
şi fac batjocură cu ea. Apoi nu-i asta crimă? Nu-i 
pécat ? !

serici proprii, şi disgnstul, de oare e cu
prinsă faţă de parochia grecescă, la care 
pentru nefericirea ei e de-ooamdată înro
lată, a devenit insuportabil. Comitetul de 
acţiune ales de ea, al cărui suflet e colo
nelul în retragere d-1 Lupu, s’a pus deja 
pe lucru pentru a acvira coloniei o capelă 
provisor. pilele trecute acest comitet a 
înaintat o petiţiă cătră venerabilul consis
toriu metropolitan din Cernăuţi, în care 
espune situaţia precară, în care se află cre
dincioşii de naţionalitate română şi cere 
îndrumarea tuturor remediilor necesare. 
Drept remediu, ce imediat ar trebui apli
cat, comitetul cere trimiterea unui preot 
pentru împărtăşirea învăţământului religios. 
Copiii Românilor lipsiţi de catechet sunt 
espuşl celei mai triste ignoranţe religióse. 
Pro forma îngrijesce preotul grec de elibe
rarea testimoniilor de religiune. Dér cum ? 
E în adevăr o simplă formalitate şi speou- 
laţiune de venituri. Familia respeotivă pri- 
mesce în schimbul unei taxe grase dela cu
cernicul părinte de pe Fleischmarkt testifi- 
carea asupra unui învăţământ religios, de care 
în realitate nu s’a împărtăşit. Stări triste, 
ce trebue numai decât sanate.

Societatea „Patria44 din München 
a studenţilor români, care s’a înfiinţat abia 
de 3 luni, a ţinut cjilele acestea o şedinţă 
anuală festivă. Numéros publio asista. în
ceputul s’a făcut prin intonarea imnului 
regal român cu acompaniare de pian, as
cultat de toţi stând în picióre. După ese- 
cutarea imnului, studentul în sciinţele de 
stat Traian Mihaiu ţinu o cuvântare de 
deschidere, desfăşurând în limba germană 
istoria poporului român dela descălecarea 
lui în Dacia pănă în t̂ ilel© nóstre. Progra
mul seratei a fost esecutat ou talent şi pri
cepere de debutanţi, cărora li-s’a răsplătit 
prin sgomotóse aplause şi aclamărl. Pănă 
a-se începe dansul, s’au ridicat mai multe 
toaste ; între alţii a toastat medicul din 
Lipsea Dr. Korn, desfăşurând importanţa 
României şi a Românilor peste tot la por
ţile Orientului ; a accentuat progresul uriaş 
reálisát de Români îu timp relativ scurt, a 
arătat asupra raporturilor amicale dintre Ro
mânia şi Germania şi fini ridicând paharul 
d orin d  poporului român sô crésc&, së ïn- 
floré8ca şi să se íntáréseá. Studentul sârb 
Ilicï a toastat despre necesitatea strînsei 
legături între Români şi Sârbi. După acésta 
a urmat dansul, care a ţinut pănă în zorii 
cjilei.

Memoriile Regelui Carol. In ourând 
va apáré în marea revistă germană „Deut- 
scherevue44 continuarea memoriilor M. S. 
Regelui Carol, cari memorii vor forma vo
lumul al IV-Iea. Aceste memorii vor cu
prinde anii 1878—79.

Carol Pulszky, după cum se tele- 
grafeză din Brisbone (capitala coloniei en- 
glese Queensland din Australia) a murit 
acolo 4'ilele trecute. Carol Pulszky s’a fă-

„Junl e tot una cu tineri, gândesc 
eu“, esplică d-1 Coşbuc, „şi décá e aşa, oa 
să scăpăm de ploenasm, am puté alunga 
vorba juni, şi s’o înlocuim cu: bătrâni, 
bărbaţi şi tineri. Dâcă nu e tot una, şi 
d^că prin juni şi tineri poetul a înţeles pe 
flăcăi şi pe copii —- deşi nu e frumos să 
te joci cu copiii de-a săritul în stână — 
eu totuşi aşi înlocui pe juni cu o oonjunc- 
ţiune. E chestie simplă44, — sfîrşesce d-1 
Coşbuc — „nu pot suferi vorba acósta, 
şi nu sciu de ceu ?.

N’are „dragoste44, ci „ură44 pentru ea 
şi pace! Şi are dreptate d-1 Coşbuc. La 
dragoste nu-i silă, nu încape minte, nici 
chiar milă. Die liebe kauft mau nicht, um 
schweres Goldgevicht. Chestie simplă!

lntr’adevăr „cetitorul mai cult se miră 
de acésta — !u

Juni cu tineri nu i tot una, d le Coş
buc, bine ai chibzuit. Aci nu-i pleonasm, 
ci tot cuvântul aci e drept şi adevăr isto
ric, un mărgăritar! Poetul — e poetul 
Andreiu Mureşianu — a înţeles, da, pe 
flăcăi şi pe copii, pentru-că bătrâni, băr
baţi, flăcăi şi şi copii, d-le Coşbuc, — o 
sci d-ta bine, — împreună şi deopotrivă 
s’au luptat şi au sângerat. Poetul, cu spi
ritul său profetic, a voit, ca toţi, cari au 
parte la sânge şi la mórte, familia întregă 
dela moş pănă la copil, să aibă deopotrivă 
parte şi la eternisarea bărbăţiei lor. Aci
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cut faimos prin modul uşuratic, cu care a 
„chivernisit44 banii statului. Se scie despre 
el, că a păpat nu mai puţin ca 264,876 fl., 
bani ce-i primise pentru a arangia un mu- 
seu de belearte. El era să ajungă în tem
niţă, décá medicii n’ar fi „constatat*, că e 
atins de „paralisis progresiva*4, b61ă, oare
i a deschis porţile mântuirii. Scăpat de be
lea, Pulszky a rătăcit prin Londra, de unde 
se duse în Australia. Aici şi-a aflat mór- 
tea. Se crede, că s’a sinucis.

Flamarion şi spiritismul. Maioând 
era se lăţise faima destul de sensaţională, 
precum am amintit şi noi într’unul din ul
timii noştri numeri, că vestitul astronom 
frances, Flammarion, a renunţat pentru tot- 
déuna la prinoipiile sale spiritistice, cu cari 
s’a îndeletnicit deja din tinereţele sale. Jur
nalul frances, care lansase soirea de mai 
sus, a comunicat şi o epistolă a lui Flam
marion, care de fapt ínsemnézá o bruscă 
renegare a tuturor principiilor profesate 
mai înainte de marele scriitor. Acum se 
anunţă din Paris, că iotă faima a fost o 
simplă scornitură, pe care Flammarion, 
care tocmai acum are în pregătire un nou 
studiu asupra spiritismului, a desminţit’o în 
mod categoric înaintea unui colaborator al 
lui „Figaro14, care îl interwievase în ces- 
tiunea acésta. Ansă la născocirea acestei 
faime, se pare, că a dat un articol nu de 
mult publicat al lui Flammarion despre 
acel mediu, care a făcut sé grăescă prin 
rostul său spiritul lui Victor Hugo în ver
suri demne de marele poet. Flammarion, 
ca esplicare, pusese alternativa: séu că în 
adevăr Victor Hugo a lucrat prin mijlo
cirea mediului, séu că mediul a stat sim
plu prin reflecs sub influinţa versurilor lui 
Victor Hugo. Flammarion s’a pronunţat 
pentru alternativa din urmă, şi de aici sé 
vede, că au făcut unii conclusiunea falsă, 
că Flammarion şl-a abandonat teoriile spi
ritiste.

Petrecerea din M.-Ludoş. Ni-se 
acrie din marginea Câmpiei: Marţi în săr
bătorea S-ior apostoli Petru şi Paul, cu 
ocasiunea adanărei despărţământului Mureş- 
Ludoş al Asociaţiunei, s’a dat şi o petre
cere împreunată cu o product.iune a co
riştilor plugari din comuna Iclăn^el. Timpul 
ploios ne făcea a crede, că petrecerea nu 
va suceede, dór a succes în tóté privinţele 
,şi a fost fórte bine ceroetată. Am vă4ut 
intre alţii pe d-1 protopop Solomon (M.- 
Ludoş) pe marii proprietari A. Moldovan 
(Chirileu), Oormoş (Grebeniş), Elecheş (Vel- 
cheriu), apoi pe preoţii: Suciu (Căpuş) 
Boeriu (Lenchiţa), Precup (Seuşa), G. Simu 
(M.-Gheja), Vlassa (Budiu), Hărşan (Chimi- 
telnic,) Vătăşan (Petea), Melintea Pop 
(Oroiul secuesc), Voda (Vaidein), etc.

Ér dintre drăgălaşele D-şore am vă- 
<Jut: pe surorile Orbean (InolSn^ăl), surorile 
Morariü (Juriul de Câmpiâ), surorile Pop 
{Ceanul mare), surorile Ignat (Cicud), So-

nu-i pleonasm, d-le Coşbuc, ci este recu- 
noscinţă, e pietate faţă de cei ce se jert
fesc pentru ai săi şi pentru pământul şi 
căminul lor.

Cu tóté acestea d-1 Coşbuc ar íd Io c u í  
totuşi pe juni cu o conjuncţiune.

In lupta dela Kolin, — 18 Iunie 1757
—  întru a cărei aducere aminte mai filele 
trecute s’a ridicat din partea Austriei un 
falnic monument pe câmpul glorios, un re
giment de ‘dragonl austriacl, Wallonf, a 
decis prin bravura sa victoria pe sama 
Austriei şi a scăpat astfel Austria de Fre- 
deric I I  al Prusiei, ne’mpăcatul şi neîn
vinsul duşman al Măriei Tereeiei.

Acest regiment era compus aprópe 
numai din copii, imberbi, ce n’aveau barbă, 
nici mustaţă, din care pricină erau şi cam 
luaţi în rîs băeţii, astfel, încât în lupta 
aceea imediat înainte de atac contele Daun, 
mareşal de câmp, comandantul suprem al 
armatei, 4ise cătră colonelul Jacques comte 
de Thiénnes, comandant al acestui regi
ment — pe când colonelul cerea cu zor să 
dea atac zimbind din buze: „mais vous ne 
ferez pas grande chose avec vos becs 
blancs!tt (Dér nu vei face multă trăbă cu 
cioc-albii d-tale). Colonelul replicând: „vous 
allez le voir!tt (veţi vedé) dete năvală ou 
băeţii săi.

După atac aceşti „cioc*albi* deveniră 
pentru totdeuna glorioşi.

lomon (M. Ludoş), Victoria Feşteu (Deag), 
Masca (Beiii), Augusta Recea (St.-Ana), 
Irina Handrea (Mănărade), Bozac (Vel- 
oheriu), Ciaclan (Ogra), Măriţi Moldovan 
(Boziaş), Virginia Pop (Hădărău) etc. etc....

Petrecerea a deours în cea mai fru- 
m6să animaţiă, durând pănă în 40rî> când 
după un dejun luat la ospitala masă a pă
rintelui Orbean, ne-am depărtat, ducând 
ou noi suvenirile cele mai plăcute.

Cinei.

J-Jln. SâiZ lc lt.
— Iulie 1899.

In cjiua S-lor apostoli Petru şi Pavel 
s’a sfinţit capela parochiei române gr. or. 
din nou înfiinţată în oomuna Dobriţa, co
mitatul Torontal. Acâstă comună ou peste 
600 numere e locuită în % părţi de Ro
mâni şi numai în l/3 parte de Sârbi, dér 
pănă ac}I Românii de-acolo n’au avut nici 
şcolă, nici biserică românâscă.

Era înălţător de inimi, când vedeai 
pe bătrânii din Dobriţa lăcrimând la aucţul 
cuvântului românesc şi te năpădeau lacri
mile, când după săvârşirea s-tei liturgii, îi 
autjiai povestind despre luptele, ce au pur
tat în deours de 80 de ani pentru înfiinţarea 
paroohiei române.

Copiii dela şcolă din Dobriţa priveau 
la şcolarii din Seleuş, — o oomună înveci
nată curat românescă, — oari au venit să 
cânte în decursul S-tei liturgii, ca la unii, 
cari au o calificaţiune mai înaltă, căci ei 
sărmanii nu sciau cânta pe „Domne îndu- 
ră-te spre noi14. S’au împrietinit îndată 
însă cu Românii, şi abia s’au despărţit de 
aceştia.

Notez, că Dobricenii şi-au pierdut 
deja portul lor românesc, schimbându-1 cu 
cel sârbesc, astfel, că numai limba li-a mai 
rămas, care însă 0răşt o perdeau, de nu 
venia mântuirea în ceasul din urmă.

Dintre cei presenţl aminteso pe pă
rintele Nicolae Popoviciü din Alibunar, 
oa delegat substituit al Ven. Consistoriu, 
părintele Ştefan Popa din Seleuş şi părin
tele Mihaiü Juica, adm. protopresbiteral, 
care a fóst încredinţat ou administrarea 
nouei parochii. Inteligenţa română din jur 
a priceput bine însemnătatea actului şi 
s’a înfăţişat în număr frumos.

Responsoriile le-au cântat corurile din 
Alibunar şi Satul nou, şi băeţii din Seleuş.

In Bănat avem o mulţime de comune 
curat românesci, unde încă nu sunt paro
chii române, deci ne luăm voiă a atrage 
atenţiunea cercurilor competente, ca să 
facă ce e de făcut încă la timp, căci peste 
câţl-va ani póte să fiă prea târziu.

Nu póte să zacă nici în interesul sta
tului, ca copiii români să înveţe carte sâr- 
bâscă, şi Românii să se róge la Dumne- 
c}eul lor în limbă străină, ba nici legea nu I 
permite asta.

Impărătesa Maria Teresia, uimită de 
atâta bravură a unor copii şi adânc recu- 
noscătore, a fundat din acel incident cel 
mai strălucit ordin militar al Austriei, Or
dinul Maria Teresia, şi împărtăşind din el 
pe oficerii din regiment, mai dărui acestui 
regiment încă şi 4 stindarde, pe cari cu 
propria sa mână cususe în fir de aur de- 
vise potrivite, şi-i mai conferi regimentului 
Wallon şi un privilegia, anume privilegiul, 
ca spre eternisarea gloriosei purtări a co
piilor imberbi wallonl, soldaţii regimentului 
acestuia, — astâcjl Prinţ Windischgraetz 
Nr. 12 de dragonl — oficerl ca şi soldaţi, 
pentru tot-dâuna să se porte la mustaţă 
raşl, fără mustaţă, singuri numai ei în totă 
armata. Şi astfel batjocura „cioc-albl* de 
odinioră deveni gloriă eternă pentru re
giment.

Etâ, cum împărăţia Maria Teresia 
sciu să răsplătâscă jertfa şi bravura glorio
şilor copii ai săi! Er pe monumentul dela 
Kolin în litere de aur stă eternisată în ma- 
mură numirea lor.

Asemenea şi nemuritorul nostru bard 
naţional pe junii noştri profetic i-a amin
tit — aere perennius — în himnul seu şi 
ţ)ău cu drept cuvânt, căci Wallcnii glo
rioşi — Latini şi ei — n’au făcut mai 
mult, decât făcură junii şi copii noştri în 
1848 în munţii apuseni şi pretutindeuea!

Er d-1 George Coşbuc, cu spirit fin

Şcâlele române din BlaşiU.
Programa gimnasiului superior gr. oat. 

din BlaşiU pe anul şcolastic 1898/9 conţine, 
oa introducere, continuarea tractatului des
pre oonstituţiunea Romanilor pe timpul re- 
publicei, de prof. C. B. Groze, după oare 
urmâză apoi cronica şcolară, din oare vom 
remarca următ6rele date statistice:

înscrişi au fost la începutul anului 
şcolastic 1898/9 451 şcolari, âr esaminaţl 
la finea anului 436, dintre cari 352 gr. oatM 
83 gr. or., 3 rom. cat. şi 5 israeliţî, 6r după 
naţionalitate 435 Români, 6 Maghiari şi 2 
Germani. După locul nascerei 39 au fost 
din Blaşiti, 133 din comitatul Albei-inferiore, 
267 din alte comitate ale Ungariei, 3 din 
România, âr 1 din Istria.

Au obţinut calculul general eminent 
din tote studiile 24, bine 69, suficient 249,
1 nesuficient 63, 2 nesuficienţi 9, mai mulţi 
nesuficienţi 29. Au avut moralitatea bună 
368, legală 45, puţin legală 10, rea 13, 
admon. prin direcţ. gimn. 1.

Mai amintim la acest loc, că resul- 
tatul esamenelor scripturistice la gimnasiul 
din Blaşiă a fost anul acesta: 5 eminent, 11 
bine, 14 suficent, 4 nesuficient. Pe basa 
esamenelor scripturistice &u fost relegaţi 
pe un an 2 inşi. Esamenul verbal s’a ţinut 
în 5—7 Iunie, cu următorul resultat: a) 
maturi eminenţi 4 inşi, şi anume: I. Bălan, 
C. Negrea, V. Pop şi I. Vancea. b) maturi 
cu bine 7, şi anume: I. Băgăian, A. Bă
nuţii, V. Ciura, L. Domide, T. German, I. 
Hossu, L. Nussbaum. c) maturi cu suficient
15 şi anume: E. Bitea, A. Bogdan, I. Mol
dovan, I. Fekete Negruţiâ, V. Ordace, E. 
Păourarifi, I. Popa, E. Precup, G. Simonfi 
Simu, E. Tătar, I. Tătar, N. Ticaci, E. 
Truţa, T. Turcu, N. Vlaică. Relegaţi pe 
trei luni au fost 6 inşî.

C o n v o c ă r i .
Membrii despărţământului VIII. (Deva) 

al „Asociaţiunei pentru lit. rom. şi cultura 
pop. rom.44, precum şi toţi aceia, cari doresc 
să se facă membri ai „Asociaţiunei44, prin 
acâsta se învită la adunarea generală a des
părţământului ce se va ţine în comnna 
Ilia-mureşana Duminecă la 30 Iulie st. n. 
la 10 ore înainte de amiacjl în biserica ro
mână gr. or.

Ordinea de $ i : 1. Deschiderea şedin
ţei prin directorul despărţământului. 2. Ce
tirea listei membrilor despărţământului şi 
alegerea unei comisiunl pentru verificarea 
protocolului. 3. Raportul notarului despre 
activitatea comitetului cercual dela ul
tima adunare generală. 4. Raportul cassa- 
rului despre starea cassei. 5). Alegerea 
unei comisiunl pentru controlarea rapor
tului presentat de notar şi a socotelilor 
date de casar. 7. Cetirea disertaţiunilor 
insinuate cu 24 ore mai înainte la direc
torul despărţământului. 8. Desbaterl asupra 
propunerilor insinuate conform regulamen-

de siecle, pe aceşti juni totuşi i-ar scóte 
din himnul poporului român, i-ar şterge de 
pe monumentul, în care sunt săpaţi, şi i-ar 
înlocui cu o conjuncţiune : destul e şi în 
locul lor, sună mai bine la urechie, căci 
„cestie simplă, nu pot suferi vorba acésta, 
deşi nu sciu de ce!“

Dér mai íntáiü de tóté, oe păcate să-şi 
fi făcut cuvântul june cu d-1 Coşbuc, de 
d-sa nu-1 póte suferi ?!

Vorbă latină, juvenis, vorbă românâscă 
dulce şi frumosă la formă şi aucj. Ei bine, 
„să mă baţi şi să mă legltt eu nu-s în stare 
să ’nţeleg aci „fiorul14 d-lui Coşbuc. „Ces
tie simplă, nu pot suferi vorba acésta, şi 
nu sciu de ce./u

Ce să fiă asta? Antipatie sé fiă, séu 
idiosincrasie?! Dér idiosincrasia-i b01ă, şi 
atuncia boia ar fi de vină, er nu cuvântul.

„Nu pot suferi!14 Bine! Dér, dragoste 
şi ură nu încape unde e vorba, ca un lite
rat să hotáréscá cum să scrie, şi ce cuvânt 
să întrebuinţeze, şi care vorbă nu. Aci nu
mai limba, curăţenia, frumseţea limbei face 
lege, — legea, care cu sânţeniă trebue ur
mată întru tóté, dela cel dintáiü cuvânt 
şi păn’ la cel din urmă semn ; aci cunos- 
cinţele şi mintea şi gustul scriitorului de
cide. Seriositate în munca literară, corectitate 
şi conscienţiositate întru tőte, ér nu frivolă 
volniciă cupriciosă.

(Va urma). Io a n  B. L e m e n y ,

tului. 9. Raportul comisiunilor esmise. 10 
Statorirea locului pentru ţinerea adunării 
generale a despărţământului pe anul viitor.
11. Alegerea a doi delegaţi la adunarea 
generală din Deva.

Deva, 9 Iulie 1890.

Pentru comitetul cercual.

Francisc Hossu Longin, Dionisie Ardelean, 
director. notar.

*

D-nii membri din despărţământul 
Oraviţa al „Asociaţiunei pentru literatura 
rom. şi cultura poporului rom44., precum şi 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii culturei po
porului român, sunt în vi taţi la adunarea cer- 
cuală, ce se va ţinâ Duminecă în 6 August 
n. o. în şc61a română din Cacova, cu ur
mătorul program:

I. Înainte de amiacfi: 1. Participare la 
serviciu divin, ce se va celebrata 1 01/2 6re 
a. m. în biserica gr. or. rom. din Cacova. 2. 
Deschiderea adunărei cercuale prin direc
torul despărţământului. 3. Raportul cassa- 
rului şi secretarului. 4. Raportul comitetu
lui cercual. 5. Revisuirea raţiociniului co
mitetului cercual. 6. Stabilirea budgetului 
anual pentru trebuinţele despărţământului.
7. Acvirarea de membri noi şi înoassarea 
taxelor. 8. Esmiterea a 2 delegaţi la adu
narea gen. a Asociaţiunei. 9. Eventuale 
propuneri, în cadrul statutelor.

I I .  După amiacfi: 10 Disertaţiuni, cari 
se vor insinua directorului cu 24 de ore 
înainte de adunare. 11. Verificarea proto
colului şi închiderea adunării cerouale,

Oraviţa, 10 Iulie 1899.

I. Trâilâ, Ioan Perian,
direcetorul despărţ. secret. despărţSm.

I I I V  15I I £ |{,
Legenda lu i Iu n ie . Romanii în

chinaseră luna Iunie (Jeiţei Junona, nevasta 
lui Joe şi mama lui Vulcan, a Hâbei şi a lui 
Martie. Grecii adorau pe Junona sub nu
mele de Hâra; ea personifioa căsătoria. 
Cultul ei era celebrat cu cea mai mare 
strălucire în Sparta în, Mycene, în Argos. 
Un templu al Junonei, numit heraeum, si
tuat în valea muntelui Eubeu, între Argos 
şi Mycene, trecea drept una din capdo- 
perile artei grecescl. La fiă-care cinci ani 
se celebrau în onorea ei jocuri numite Here, 
în cari biruitorul primea o pavă4ă şi o cu
nună de myrt. In cjiua de 24 Iunie, 4iuft 
solstiţiului de vară, se serba Fortuna, fiica 
lui Joe, oare avea în Roma mai multe tem
ple de cât tote celelelte divinităţi la un 
loc. La fiă-care cinci ani, în Greoia, erau 
jocurile Olympice, consaorate lui Joe Olym- 
picul, suveranul fjeilor, pe oare Greoii îl ado
rau sub numele de Zeus şi Romanii sub numele 
de Juppiter (Zeus pater). Jocurile Olympice 
ţineau oinoi 4ile- Luptătorilor li-se ofereau 
cinci jocuri: saltul, alergarea, disoul, arun
carea cu suliţa şi lupta dreptă; acolo veneau 
şi poeţii, scriitorii, artiştii să-şi facă cunos
cute operele lor. Regii cei mai puternici 
veneau acolo să-şi dispute premiile. Trium
fătorii primiau cunune; numele lor erau 
înscrise în registrele publice. Oraşele din 
care erau originarif le ridicau statue de 
marmură, ori de bronz.

D in  is to ria  p o m p ie r ilo r . Prima 
corporaţiune a pompierilor a fost instituită 
în Roma de împăratul August în antţl 34 
a. Chr. In Paris trupe regulate de pojnpierl 
aflăm pentru prima 6ră în 1716. In Ger
mania architectul Cristian Hengst a pus 
basă corpului pompierilor voluntari în 1846# 
In Ungaria şi-au serbat deja jubileul de 
25 de ani pompierii din 32 oraşe, între cari 
Aradul, Sibiiul, Lugoşul etc., &r în anul 
acesta vor împlini 25 de ani reuniunile de 
pompieri  ̂din 7 oraşe, între cari şi Braşo
vul. Pfima pompă a fost construită de 
grecul Ktesibios la anul 200 a. Chr. Inven
tatorul pompelor moderne a fost Platner 
în Augsburg anul 1518. In Ungaria la în
ceputul vâcului al 18-lea aveau pumpe nu
mai oraşele libere regesci. Pumpa cu va
por, aplicată' mai întâia înNew-York, a fost 
inventată de şyedianul Erikson.

X
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Dela Tipoorafia „A. Mureşianu “ 
din B ra ş o ^

se pot procura urmàtérele cărţi:
Scrieri literara pentru popor.

Poveştile Pe leşu lu i, eminentele no
vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
or. (cu posta 56.)

Legende seu Basm ele M on tan ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele mai pre- 
tióse colecţiunî de poveştî, ce le avem în li
teratura nóstrá şi n’ar trebui së lipsésoá din 
uicï o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
sőu o scriere de model. E o carte mare, 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta
1 fl. 80.)

Id ilele lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., ér tom II 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In asëmënare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 
şi fórte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antonui Porw. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu së jóee 
teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

N o p ţi de ié rn â  novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Vieţa după m órte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescî şi deşertăciunea celor treeëtôre, 
de 1. P. Ediţiunca a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E o carta fórte mân- 
găitore pentru inimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

T ra n d a fir i ş i v iore le  se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Pop Peteqa- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bëtrânescï 
voinicesc!, ostăşescî, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, nëcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţî şi altele. Editiunei I I . 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Ţ ig a n ii, schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţî autorî, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Reteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M erin d e  dela şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de Dr. Georgia Popa. Este o 
carte mare şi fórte ieftină în asëmënare cu 
mărimea ei, dór şi mai ieftină în asë- 
mênare cu învăţăturile marî şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

JPoveştile B ă n a tu lu i e o carte mare 
ou poveştî din Bănat, împărţită în 8 to
muri, de Gr. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

M usa Someşană este o carte de poesii 
poporale din jurul Nàsëudului, culese de 
luliu Bugnariu, Preţul 25 cr. (cu posta
28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bë
trânescï şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra cu l novelă de V. R. Buticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşartă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

C h iu itu r i de c a r i s trigă  fe c io r i i  
în  jo c , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

12 o c h iu itu r i de c a r i s trigă  f e 
c io r i i  în  jo c , de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

IA ra  B ih o ru lu i este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Poo. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

P ă rin te le  N ico lae, schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 80 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poe.-ii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 or.)

Mîsete ş i zîmbete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi ti tul a arată, este o carte 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac sS-ţl mai 
uiţi de uăcasurile lumei şi să isbucnescî în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Cartea Săteanului, de Emanuel Pâ- 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

Cugete şi consid era ţiun i d in  ex
p e rien ţa  v ie ţ ii lu i A rg irobarb . Tipărită 
în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine 
şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scose 
din păţania vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta
12 cr.)

jD ietetica popora lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil apreţiată din 
partea cjiarel0r mostre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Scrierii şcolare.
Is to r ia  pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şeol&. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to r ia  B ib lică  pentru folosul sco- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tioărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 
6r partea II  (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola popora lă  de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basdiu 
Raţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

vlnvUâtura creştinescâ, s6u Catechis- 
m u l m are  pentru tinerimea greco-catM 
Ediţiunta I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior

Cursul la bu rsa  din lfiena.
Din 15 Iulie 1899.

Eenta ung. de aur 4 % ..................119.15
Renta de oor6ne ung. 4°/0. • . . 96.75 
impr. oăil. fer. ung. în aur 472%* 120.20 
Ioipr. oăil. fer. ung. în argint 4V2%* 100.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 
Bonuri ruraL uugare 4% . . . .  94.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. cu p r e m ii ..................161.59
t-osurl pentru re?. Tisei şi Seghedin . 138.60 
Renta de argint austr.................... 100.65

Renta de hârtie austr. . . . . .  100.35
Renta de aur austr......................... 119.30
LosurI din 1860............................... 139.—
âtcţii de~ale Băncei austro-ungară . 910.— 
â.cţii de-ale Băncei ung. de oredit. 887.50 
â.oţii de-ale Băncei austr. de credit. 379.50
ÊïapoleondorI...................... ....  . 9.35
vtărcl imperiale germane . . . 38.90
London v i s t a ..............................120.55
Paris v is ta ................................  47.80
Rente de coróne austr. 4% . . . 100.60
Note ita lie n e .............................. 44.60
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Lucrări de legătorie de cărţi.

W i l h e l m  H a y d e c k e r
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 16 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită şi din nou aranşiată cu IO  maşini 
diferite.

Se efectuesc tóté lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0la legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrărî de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlici de cununi ^  
stéguri ©te.

WILHELM HAYDECKER,
le^&tor de c&rfi, 

S t r a d a  p o rţ ii IbTr, 2 2 .12—0
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ABONAMENTE |
L A  ^

„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I "
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-XJngaria: ^
Ps trei lu n i ...............................................3 ii. —  
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 îl. —

Pe un a n ..............................................12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ..............................................20 ir.
Pe un a n . ................................................... 40 fr.

Abe&ame&ti k  iiameiele e i data de Simie@ă.
Pentru Austro-Urigaria:

w  Pe a n .............................................. ..... . 2 ii. —
Pe şese lu n i.................... , 1 11. —
Pe trei luni . .........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate: î t  
X  Pe a n  8 franci.
M  Pe şese lu n i.........................................< 4  franci. 
XC P e  trei lu n i ....................................  . 2  franci.
?? Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin ^
Ş  mandate poştale. ^
w  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
^  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

M Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei*1. ^
VâOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO* XKKXKKWXV

Sz. 4198-1899. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Ghighinitza Niculae végrehajtat ónak Ienea Constantin végrehaj
tást szenvedő elleci 1440 írt. 28 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) terüle
tén levő, a brassói 1745 sz. tjkvben foglalt 2828 hrez. fekvőre az árve
rést 1441 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899-ík évi Augustus hó 16-ik nap
ján délelőtt 9 Órakor a telekkönyvi irodájában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron aiól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
készpénzben, vagy az 1881 évi L X . t  ez. 42. §-baa jelzett árfcJvaunnal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. az. alatt kelt i^az- 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: L X . törv. ez. 170-ik §-ea 
értelmében p bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezőéről kföíli* 
tett- szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899 évi junius hő 2-án.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatáság.
M O LNÁR,
egyes biró.

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


